
  EXAME DE APTIDÃO PROFISSIONAL PARA 1º TEN QOPM/QOA - 2004      FL. 1/16

LEGISLAÇÃO INSTITUCIONAL

1ª QUESTÃO -  O Tenente “Popular”, pertencente ao 45º BPM, foi incluído na PMMG em 01Fev1990. No pleito eleitoral realizado em 03Out2002, ao qual se candidatou a uma vaga no Parlamento Estadual, foi eleito. Foi diplomado em 01Fev2003 quando iniciou o cumprimento do mandato para o qual foi eleito. Diante do acima exposto, perante a PMMG, a situação do oficial será a  seguinte:

A. (   )  será transferido para a reserva não remunerada.

B. (   )  será agregado, ao seu respectivo quadro, enquanto durar seu mandato.

C. (   )  será imediatamente reformado.

D. (   )  será transferido para a reserva remunerada. 

2ª QUESTÃO - Dentre as alternativas abaixo, estão mencionadas as pessoas que poderão receber o Auxílio-Funeral previsto na Lei Delegada Nº 37, de 13Jan89. Enumere a ordem de preferência do seu pagamento e, a seguir, escolha a opção adequada.

(   )  Ascendentes.

(   )  Parentes colaterais até o 4º grau, inclusive.

(   )  Enteados.

(   )  Menor sob guarda.

(   )  Cônjuge sobrevivente.

(   )  Descendentes.

(   )  Sogros.

A. (   )  3,7,4,5,1,2,6  

B. (   )  3,7,5,4,1,6,2.
C. (   )  3,5,7,2,1,6,4.
D. (   )  5,3,1,7,2,4,6.

(   )  3ª QUESTÃO - O Cb PM “Descuidado” foi aprovado no concurso ao Curso Especial de Formação de Sargentos, com duração prevista para 04 (quatro) meses e convocado para matrícula. Foi transferido de sua sede para a Unidade onde funcionaria o curso e que fica a 200 Km do local onde se encontrava. Decorridos 01 (um) mês e 15 (quinze) dias de curso, o militar torceu o joelho ao tropeçar e cair de uma escada. Tal acidente gerou uma licença com repouso absoluto em razão de uma cirurgia a que foi necessário ser submetido. O  militar foi, então, desligado do curso e movimentado novamente para sua sede de origem. Pergunta-se: como ficará o direito deste militar quanto ao pagamento de ajuda-de-custo, tanto na ida quanto na volta do curso?

A. (   )  01 (uma) na ida e  ½ na volta.

B. (   )  01 (uma) na ida e nenhuma na volta. 

C. (   )  01 (uma) na ida e 01 (uma) na volta.

(   )  01 (uma) na ida e 01 (uma) e ½ na volta.

4ª QUESTÃO - Marque a alternativa INCORRETA, de acordo com a legislação vigente sobre promoção de oficiais na Polícia Militar:

A. (   )  o 1º Ten PM Aquilo Faria tem 3 (três) trabalhos técnico-profissionais elaborados no posto, no entanto, para efeitos promocionais, receberá 1 (um) ponto somente por 1 (um) trabalho.

B. (   )  o 2º Ten PM Alteris Sim punido com 5 (cinco) suspensões no posto e que ainda estão em vigor, terá 11 (onze) pontos negativos em sua ficha de promoção.

C. (   )  as decisões da CPO serão tomadas por maioria de votos, sendo que, em funcionamento regular do colegiado e com a totalidade de seus membros, o membro efetivo terá voto de qualidade.

D. (   )  o acesso aos postos na carreira de oficial da Polícia Militar poderá ser realizado, entre outras formas, pelos princípios de antigüidade e merecimento.

5ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA.
O Tenente-Coronel PM Gema de Ovo, Comandante do 83º BPM, da 7ª RPM, ao aproximar o período de Avaliação Anual de Desempenho e Produtividade, adotou as providências necessárias para sua avaliação, ou seja, fez sua auto-avaliação. Ato contínuo, à luz da legislação vigente, qual deverá ser o procedimento?

A. (   )  Deverá ser avaliado através da AADP pelos Comandante da 7ª RPM e Chefe do EMPM.

B. (   )  Deverá ser avaliado através da AADP pelo Comandante da 7ª RPM e pelo Coronel mais antigo depois do Chefe do EMPM.

C. (   )  Deverá ser avaliado pelo Comandante da 7ª RPM, com homologação de avaliação pelo Chefe do EMPM.

D. (   )  No caso do Tenente-Coronel não é necessária a Avaliação Anual de Desempenho e Produtividade.

6ª QUESTÃO - Assinale a alternativa CORRETA.

A. (   )  Na realização do estágio previsto para um curso de sua Unidade você, como auxiliar de Instrução, deverá realizá-lo mediante planejamento conjunto entre a unidade de ensino respectiva e a sua RPM.

B. (   )  Após a visita do CTSP a uma Usina local, para conhecer o sistema de administração interna, principalmente o de segurança, foi perguntado a você se aquela visita de estudo, devidamente documentada, seria computada como atividade escolar. Você como um bom Tenente respondeu corretamente ao Soldado Aluno Seie Kerú Saber da Silva, que tal atividade era extra classe e não poderia ser computada como atividade escolar, pois a empresa não era uma Instituição Pública.

C. (   )  O 3º Sgt PM José Pereira Brandão, pleiteando participar de um treinamento complementar de Direitos Humanos, na Polícia Federal, terá seu requerimento deferido para a  participação do aludido treinamento pois em seu treinamento profissional, obteve os conceitos “C” na avaliação TPB e TCAF e conceito “D” no TAF.

D. (   )  O militar que tiver participado de um curso de pós graduação na Instituição, ainda com monografia curricular a concluir, mas com a publicação em BI de sua freqüência ao aludido curso, estará dispensado do treinamento profissional do ano, apesar de não ter ainda participado de qualquer outro treinamento profissional nos últimos cinco anos.

(   )  7ª QUESTÃO - Assinale a alternativa CORRETA, em face do disposto na legislação vigente sobre a concessão de recompensas, o CEDMU e nas decisões administrativas que constituem provisoriamente diretriz do Comando-Geral acerca de assuntos relacionados à aplicação dos dispositivos constantes na Lei nº 14.310/02 (CEDM).

A. (   )  O Cap PM Fhaguy  Yundes, Cmt de Cia do Btl ROTAM, agiu corretamente ao dispensar do serviço um militar que se destacou em uma ocorrência policial, não levando tal fato ao CEDMU por entender que não há amparo no CEDM para tal medida, pois tem autonomia para esta sua gestão de comando e não há necessidade de análise e parecer do Conselho de Ética citado.

B. (   )  A 2º Ten PM Dedicada, do 15º BPM, poderá participar do CEDMU que irá analisar uma minuta de elogio a ser possivelmente oferecido pelo Comandante da Unidade ao 1º Ten PM Marcos Coqueiro, pois o fato não é restritivo, mesmo sabendo que há 1º Tenentes em número suficiente na Unidade.

C. (   )  O 1º Ten PM Correto Kom Ascoisas, sindicante, terminando a fase de instrução, antes do relatório final, abrirá vistas aos Cb PM Bhem Bom e à Sd PM Fem Darlene Dimais no dia 1º de Fevereiro, segunda-feira. No dia 6 do mesmo mês e ano, eles terão que apresentar suas razões escritas de defesa, impreterivelmente.

D. (   )  A 2ª instância recursal é o Comandante-Geral e, tanto em 1ª quanto em 2ª instância, o recurso possuirá efeito suspensivo, não devendo ser efetivada a sanção disciplinar, qualquer que seja ela, até a decisão do recurso.

(   )  8ª QUESTÃO - Nas assertivas abaixo, marque “V” para as verdadeiras e "F” para as que forem consideradas falsas e, ao final, assinale a resposta correspondente.
(   )  O crime de deserção previsto no Art.187 do CPM é um delito propriamente militar, podendo, todavia, um civil ser recapturado e reincluído na Polícia Militar após necessário exame de saúde.

(   )  Foi delegada pelo Governador do Estado de Minas Gerais ao Comandante – Geral da PMMG a autorização para viagens do pessoal da Polícia Militar ao exterior, sem ônus para o Estado, podendo ainda tal medida ser subdelegada ao Diretor de Recursos Humanos.

(   )  Pode o Comandante – Geral da PMMG designar um oficial do QOR, com notório conhecimento na área orçamentária e financeira do Estado, em decorrência da necessidade especial da Instituição, mesmo sem a sua aquiescência, por um período máximo de 30 dias.

(   )  Pode o Comandante – Geral assinar ato de transferência para a inatividade do Chefe do EMPM, mas lhe é proibido a movimentação da mesma autoridade de uma unidade para outra, quando o Chefe do EMPM estiver na atividade.

(   )  Assinale, agora, a opção CORRETA.

A. (   )  Falsa; Falsa; Verdadeira; Falsa.

B. (   )  Falsa; Verdadeira; Falsa; Verdadeira.

(   )  Verdadeira; Verdadeira; Verdadeira; Verdadeira.

(   )  Verdadeira; Verdadeira; Falsa; Verdadeira.

9ª QUESTÃO - O Soldado PM Avoando Alto, do Batalhão Aeritus, estando escalado de serviço como plantão na Cia, foi surpreendido pelo Oficial de Supervisão da sua Cia, Capitão PM Pegavoando, às 12:00 h, do dia de 01/02/2003, acessando o site da revista Preiboi, revista esta especializada em conteúdo erótico.

Foi feita comunicação disciplinar e a administração notificou-o como incurso no Art. 14, I, do CEDM.

Em suas razões de defesa, o militar confirmou a transgressão, alegando que não tinha nada para fazer no momento.

O militar é praça de 12/10/98, estando atualmente no conceito B + 20.

Possui uma punição anterior pela mesma transgressão, e uma outra por faltar ao serviço. 

Antes da entrada em vigor do CEDM , possuía vários elogios operacionais. 

Tomadas todas as providências exigidas pelo CEDM, decidindo-se pela aplicação da sanção, assinale a única alternativa CORRETA que tem relação à pontuação final da falta, sanção a ser aplicada ao militar e respectivo conceito:

A. (   )  pontuação 26 pontos negativos, prestação de serviço, B -6.

B. (   )  pontuação 22 pontos negativos, prestação de serviço, B -2.

(   )  pontuação 24 pontos negativos, prestação de serviço, B -4.

(   )  pontuação 20 pontos negativos, prestação de serviço, B -0.

(   )  10ª QUESTÃO - Marque a alternativa INCORRETA.
(   )  Uma diretriz básica do sistema de informações de segurança pública é a utilização das informações para a formulação da política estadual de segurança pública.

(   )  Somente o Comandante da Unidade tem autoridade para divulgar dados do sistema informatizado de pessoal da Polícia Militar.

(   )  O uso de armas de fogo apreendidas pela Polícia Militar e Polícia Civil pode ser feito quando estas estiverem à disposição da Justiça.

(   )  Uma das características da falsa notícia ou boato é a corrupção do ambiente interno.

CONHECIMENTOS JURÍDICOS BÁSICOS
(   )  11ª QUESTÃO - Qual das generalizações abaixo é verdadeira em relação à Constituição?
A. (   )  Não haverá pena de morte.

B. (   )  Nenhum brasileiro será extraditado.

C. (   )  O civilmente identificado não será submetido à identificação criminal.

D. (   )  São inadmissíveis, no processo, as provas obtidas por meios ilícitos.
(   )  12ª QUESTÃO - Marque a resposta INCORRETA.

(   )  O Tenente Vertício, da PMMG, cometeu um crime militar quando estava em missão junto às Forças de Paz da ONU. Neste caso, nosso oficial será processado na Vara da Auditoria da Justiça Militar de Minas Gerais, à luz do art. 125, § 4º, da CF.

(   )  A Justiça Comum é competente para julgar o Cabo do Exército Brasileiro Folguêncio que, de folga, cometeu crime contra o Tenente Pemolino, da PMMG, que se encontrava de serviço como CPCia.

(   )  Consuma-se o delito de Chantagem (art. 245, CPM), quando o agente revela o fato lesivo à reputação da vítima.

(   )  Nos crimes em que haja violação do dever funcional, o agente não pode invocar coação irresistível, senão quando física ou material.

13ª QUESTÃO - O cidadão Brasilino Renato altera seu relógio de luz e passa a pagar metade da energia efetivamente consumida. No caso específico, Brasilino praticou:

A. (   )  estelionato.

B. (   )  furto simples.

C. (   )  apropriação indébita.

D. (   )  furto qualificado.

14ª QUESTÃO - Resêndio retira da casa de seus pais uma menor de 12 anos e a leva para uma cabana de sua propriedade. De início, pretendia possuí-la sexualmente, porém, abandonando a idéia inicial, passou a exigir dinheiro dos pais da criança, mediante cartas anônimas. A menina, após algumas horas consegue fugir de seu cárcere e volta para a casa dos pais. No caso, Resêndio praticou:

A. (   )  tentativa de rapto em concurso com tentativa de extorsão mediante seqüestro.

B. (   )  tentativa de extorsão mediante seqüestro.

C. (   )  rapto consumado e tentativa de extorsão mediante seqüestro.

D. (   )  extorsão mediante seqüestro consumado.

15ª QUESTÃO - Separatus, que havia se separado da esposa, pensou que esta havia guardado a geladeira do casal na casa de um Cabo da PM, seu vizinho. Falou com este e o Cabo informou-lhe que a geladeira lá não se encontrava e, se porventura estivesse, somente a entregaria a quem lhe pedira para guardar. Separatus, no outro dia, nervoso com a situação, entrou na casa do Cabo, sem que este autorizasse, para verificar se a geladeira lá se encontrava. O Cabo, que se fazia presente na hora, o expulsou da casa, tendo Separatus resistido, ao que o Cabo lhe deu uns tapas e empurrões, produzindo-lhe pequenas escoriações. No caso:

A. (   )  o Cabo por nenhum delito e Separatus por violação de domicílio.

B. (   )  o Cabo responderá por lesões corporais e Separatus por desacato.

C. (   )  o Cabo responderá por lesões corporais e violência arbitrária e Separatus por vias de fato.

D. (   )  o Cabo não responderá por nenhum delito e Separatus por violação de domicílio, desacato e vias de fato.

16ª QUESTÃO - O habeas-data somente é cabível quando as informações constam de:

A. (   )  bancos de dados que publicam listagens pela imprensa.

B. (   )  bancos de dados que cerceiam o crédito da pessoa.

C. (   )  bancos de dados de entidades governamentais e de caráter público.

D. (   )  bancos de dados que publicam listagens e cerceiam o crédito da pessoa.

17ª QUESTÃO - Presidirá o Conselho de Defesa Social de Minas Gerais:

A. (   )  o Comandante-Geral da PMMG.

B. (   )  o Secretário de Estado de Defesa Social.

C. (   )  o Governador do Estado.

D. (   )  o Vice-Governador do Estado.

18ª QUESTÃO - São exemplos de crimes militares próprios à luz do Código Penal Militar:

A. (   )  fuga de pessoa presa e violência contra superior.

B. (   )  favorecimento pessoal e insubordinação.

C. (   )  dormir em serviço e motim.

D. (   )  deserção e peculato.

19ª QUESTÃO - Ladrolino, jovem estudante de 19 anos, com o auxílio de dois amigos, planeja forçar Padrelino, seu genitor, a lhe entregar a quantia de R$ 100.000,00 em dinheiro, mediante a ameaça de seqüestrar um de seus filhos. Ao colocarem o plano em ação, após 2 dias de ameaças, um dos amigos de Ladrolino foi identificado. Preso, ele revela os nomes dos demais participantes.

(   )  Analise o caso à luz do direito penal e marque a alternativa CORRETA.

(   )  A autoridade policial não irá instaurar inquérito policial em desfavor de Ladrolino, pois incorrerá em ausência de justa causa, em face da imunidade absoluta de que gozam os ascendentes e descendentes no cometimento de crimes contra o patrimônio.

A. (   )  Ladrolino e seus amigos responderão, em co-autoria, pelo crime de extorsão, qualificada pela presença de duas ou mais pessoas, conforme previsto no art. 158, § 1º,CP.

(   )  A autoridade policial só poderá instaurar o inquérito, mediante a representação de Padrelino, pai de Ladrolino, pois a ação penal é pública condicionada.

(   )  Trata-se, no caso, de imunidade absoluta, denominada escusa absolutória, que beneficia somente o agente descendente da vítima (Ladrolino), respondendo os demais pela prática do crime cometido.

(   )  20ª QUESTÃO - De acordo com o Estatuto de Defesa do Torcedor, marque a alternativa INCORRETA.

(   )  É direito do torcedor a divulgação, durante a realização da partida, da renda obtida pelo pagamento de ingressos e do número de espectadores pagantes e não-pagantes, por intermédio dos serviços de som e imagem instalados no estádio em que se realiza a partida, pela entidade responsável pela organização da competição.
(   )  É direito do torcedor partícipe que os ingressos para as partidas integrantes de competições profissionais sejam colocados à venda até vinte e quatro horas antes do início da partida correspondente.
(   )  O torcedor tem direito a segurança nos locais onde são realizados os eventos esportivos antes, durante e após a realização das partidas.

(   )  É direito do torcedor que a participação das entidades de prática desportiva em competições organizadas pelas entidades de que trata o art. 5o seja exclusivamente em virtude de critério técnico previamente definido.

TÉCNICA POLICIAL
21ª QUESTÃO – "A gestão de Segurança Pública, ao adotar a filosofia da Polícia Comunitária, busca mudar a missão básica, tradicionalmente reativa e tocada no chamado "combate ao crime" para um novo paradigma - comunidade, polícia e demais órgãos do sistema de Defesa Social integrados em busca de soluções para os graves problemas da segurança Pública no País".

Lembrando dessa assertiva, é INCORRETO:

A. (   )  deve ser buscada a proteção do inocente muito mais que a prisão dos culpados. Evitar crimes é mais importante que prender o criminoso.

B. (   )  a abertura da PM à participação social estimula o cidadão a confiar na capacidade do Poder Público como instrumento promotor de mudanças na realidade social.

C. (   )  no modelo tradicional de se fazer polícia, os comandantes definem a missão do policiamento e ditam as estratégias e as táticas que serão usadas para atingir as metas estabelecidas, definidas primordialmente pelo maior número de respostas às chamadas e de prisões efetuadas.

D. (   )  o maior desafio enfrentado pela polícia no modelo comunitário é motivar a participação do público interno.

22ª QUESTÃO – Marque a opção CORRETA.

A. (   )  Valorizar a vida de pessoas mais vulneráveis: jovens, idosos, minorias, pobres, deficientes, entre outros, deve ser um compromisso alienável do policial comunitário.

B. (   )  Policiamento privilegiado com base nas opiniões dos "parceiros da polícia", como forma de contrapartida, é um dos benefícios do modelo de polícia comunitária, como meio de controle social.

C. (   )  A doença que mais incomoda a sociedade nos dias de hoje chama-se criminalidade e quando o assunto é segurança pública, todos os olhares se voltam para as polícias como se fossem as únicas culpadas pela insegurança que aflora pelo país.

D. (   )  Policiamento centralizado e personalizado é um dos princípios da polícia comunitária, onde é necessário um policial plenamente envolvido com a comunidade, conhecido por ela e conhecedor de suas realidades.

23ª QUESTÃO – Considerando o contido na DPSSP nº 04/02-CG, e seus anexos, marque a opção CORRETA.

(   )  A atividade do policial dever ser rotineira e certos condicionamentos são necessários para manter uma expectativa de modo de trabalho tanto na população como no policial.

A. (   )  O policial comunitário deve assumir comportamento e adotar procedimentos adequados segundo os locais de trabalho. Deve associar nessa função, tanto suas qualidades inatas com os conteúdos desenvolvidos na instrução quanto ao relacionamento com as pessoas na comunidade.

B. (   )  A "demanda reprimida" é um indicador de gestão, direto e de natureza subjetiva.

C. (   )  Uma das desvantagens do posto de policiamento comunitário é que a base comunitária poderá abranger vários subsetores com poucos recursos, desgastando assim o policiamento com a sua utilização nas modalidades a pé, de bicicleta e de motocicleta.

24ª QUESTÃO – Marque a opção CORRETA.

A. (   )  Na PMMG, os CONSEP são a expressão mais clara de campo em que o conceito de trabalho em rede pode materializar-se.
B. (   )  Militares da ativa poderão concorrer a quaisquer cargos no CONSEP.

C. (   )  A abrangência do CONSEP coincidirá sempre com o espaço de responsabilidade territorial de fração PM a ele vinculada.

D. (   )  A instalação do CONSEP inviabiliza a existência e funcionamento de associações de bairro e o seu relacionamento com a PMMG, uma vez que as substituem.

25ª QUESTÃO – Marque o INCORRETO, considerando a DPSSP nº 05/02-CG e seus anexos.

(   )  Deve a Polícia Militar diligenciar no sentido de prestar apoio aos CONSEP, para que sejam registrados em cartório e reconhecidos quanto a sua utilidade pública pela Câmara Municipal.

A. (   )  É facultada a participação popular durante as reuniões do CONSEP, podendo cada participante manifestar-se por escrito ou verbalmente sobre assunto de interesse geral, com direito a voto nas decisões tomadas durante todas as reuniões, inclusive participando da administração do CONSEP.

B. (   )  A reativação de CONSEP é ato de disposição voluntária da comunidade, ao qual o comandante de fração deverá apoiar, observados os procedimentos normativos.

C. (   )  O CONSEP é uma entidade civil de direito privado, sem fins lucrativos e de utilidade pública, que adota os princípios da legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade, economicidade e eficiência.

26ª QUESTÃO – Não há como deixar de reconhecer a complexidade do problema das drogas e a atuação isolada dos diversos órgãos públicos não tem produzido os resultados desejados pela sociedade. Neste contexto, marque a opção INCORRETA.

A. (   )  A redução da oferta por drogas, trabalho típico policial, poderá levar os traficantes ocasionais à busca de outras opções no comércio informal, daí a importância do trabalho repressivo neste sentido.

B. (   )  O desencadeamento de operações sistemáticas de repressão ao tráfico de drogas, a partir de uma atuação conjunta da Polícia Federal, Receita Federal, Polícia Rodoviária Federal, Polícia Militar e Polícia Civil localizadas em regiões fronteiriças, com apoio, ainda, do Ministério da Defesa é a primeira ação do Plano Nacional de Segurança Pública.

C. (   )  A ênfase na ação repressiva é considerada primordial, desde que desenvolvida de modo sistêmico e envolvimento comunitário, dentro do conceito de defesa social.

D. (   )  A "ação repressiva inteligente" é direcionada aos líderes e "cabeças" do tráfico de drogas, retirando de circulação os mentores da rede delituosa.

27ª QUESTÃO – "Visando otimizar a atuação da Polícia Militar na prevenção ao uso e tráfico de drogas torna-se necessário implementar novas estratégias de prevenção e de repressão ao crime organizado, implementando mudanças na maneira de atuação da tropa. Lembrando desta assertiva, marque a opção CORRETA.

A. (   )  As opiniões das pessoas sobre o uso de drogas são convergentes e facilitam as ações nos campos da prevenção e da repressão.

B. (   )  Os oficiais médicos e psicólogos das Unidades poderão ser convidados a participar nas atividades das "patrulhas de prevenção", buscando a convergência de esforços comunitários.

C. (   )  A repressão sistêmica deverá ser substitutiva das operações ditas cirúrgicas ou localizadas.

D. (   )  Traficantes de área de consumo são os responsáveis pela entrada da droga na área de consumo. Desconhecem a fonte real e o destino da mercadoria.

28ª QUESTÃO – Relacione as colunas e em seguida marque a opção CORRETA.

1.
CONEM/MG
(    )
Tem por finalidade a captação e repasse de recursos para subsidiar as ações antidrogas desencadeadas no país.

2.
SENAD
(    )
Responsável pela formulação das políticas públicas antidrogas a serem implementadas no estado.

3.
FUNAD
(    )
Substituem os extintos conselhos municipais de entorpecentes.

4.
COMAD
(    )
Programa institucional de prevenção às drogas.

5.
CONAD
(    )
Exerce orientação normativa sobre as atividades antidrogas previstas no decreto nº 3.696/2000.

6.
PREPAD
(    )
É o órgão executivo do SISNAD para as atividades relacionadas e redução da demanda.
A. (   )  
B. (   )  3, 1, 4, 6, 5, 2.

C. (   )  3, 1, 6, 4, 5, 2.

D. (   )  3, 4, 1, 6, 2, 5.

E. (   )  6, 1, 4, 5, 3, 2.

29ª QUESTÃO – Considerando a DPSSP nº 02 e seus anexos, marque a opção INCORRETA.

A. (   )  Especial atenção deve ser dada a líderes e agitadores que estimulem a resistência dos invasores, os quais devem ser presos e retirados do local, quando a situação assim o exigir.

B. (   )  O relatório final da operação será elaborado pelo comandante da força-tarefa, encaminhado ao EMPM para aprovação e remessa ao Comando Geral.

(   )  No acampamento militar serão instalados sala de enfermaria, imprensa, comitê permanente de crise, posto de comando, almoxarifado, delegacia adida (quando necessário), alojamentos e demais estruturas necessárias ao sucesso da operação.

C. (   )  Elemento de controle de tráfego é a fração da tropa que orienta, controla e fiscaliza o tráfego e assegura itinerários reservados ou alternativos, no interesse da operação.

30ª QUESTÃO – Ainda considerando a DPPSP nº 02 e seus anexos, marque a opção INCORRETA.

A. (   )  Grileiro é o indivíduo que procura apossar-se de terras alheias, mediante falsas escrituras de propriedade.

B. (   )  A imprensa terá acesso ao local da operação e, para facilitar o controle desse acesso, será estabelecido um limite territorial à retaguarda da tropa, proporcionando segurança aos repórteres.

C. (   )  No conflito social com reféns, cabe ao negociador PM, como primeira providência, exigir a liberação das vítimas, condição básica para abertura de qualquer processo de negociação.

D. (   )  A consumação da ocupação de imóveis deve ser impedida, tão logo a PMMG tome conhecimento.

31ª QUESTÃO - No desempenho da atividade operacional o policial deverá estar sempre em um certo nível de alerta, que dependerá de sua capacidade de antecipação ao perigo. Assinale a alternativa abaixo que constitui uma afirmação INCORRETA sobre a identificação do “Estado de Atenção”:

A. (   )  não há pelo policial a visualização de um ato hostil, mas ele está ciente de que uma agressão é possível.

B. (   )  é codificado pela cor “Amarela”, que representa atenção, precaução, mas não tensão.

C. (   )  no Estado de Atenção o policial está apto a partir automaticamente para o Estado de Alerta, passando neste a estarem presentes as condições defensivas e reativas.

D. (   )  oferece melhores condições para o policial ler o perigo, apesar de não ser uma real garantia de proteção.

(   )  32ª QUESTÃO - De acordo com as diretrizes básicas para o planejamento, coordenação, execução e controle na produção dos serviços de segurança pública pela PMMG, em todo o Estado, assinale com um “V” na(s) afirmativas abaixo que considerar verdadeira(s) e com um “F” naquela(s) que considerar falsa(s). Após, marque a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.
(   )  O emprego de militares na atividade específica de policiamento de trânsito urbano somente poderá ocorrer nas Frações até o nível de Companhia PM, sendo que nas demais observar-se-á o princípio da universalidade.

(   )  A atividade de Policiamento Velado constitui-se em investigação de criminalidade com a missão de prevenir, evitando a prática do delito, e prender em flagrante, quando necessário.

(   )  Para o emprego ordinário de militares femininos no policiamento ostensivo, na modalidade de permanência ou patrulhamento, é permitido o emprego conjunto de militares femininos e masculinos, cujo efetivo seja igual ou superior a três militares, evitando-se a formação de guarnições fixas.

(   )  A perseguição a criminoso em situação de flagrante delito fora dos limites do Estado de Minas Gerais não poderá acontecer por iniciativa, sendo indispensável autorização do Comando da Região Policial Militar.

A. (   )  V, F, F, V.

B. (   )  F, F, V, F.

C. (   )  V, F , F, V.

D. (   )  F, V, V, F.
(   )  33ª QUESTÃO - Dentro das táticas individuais a serem empregadas na prática da atividade policial operacional, assinale com um “V” na(s) afirmativas abaixo que considerar verdadeira(s) e com um “F” naquela(s) que considerar falsa(s). Após, marque a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.
(   )  Como planejamento tático para controlar situações de alto risco, a “ocultação” é um conceito-chave que define que quanto maior a distância a ser mantida do potencial agressor, menor a possibilidade do policial ser atingido.

(   )  A posição “Sul” de condução da arma é ideal porque não traz nenhuma restrição de mobilidade ao policial.

(   )  Se o policial desejar aproximar-se de um objetivo sem ser notado, precisará deslocar-se fazendo o mínimo barulho possível, utilizando sinais de mão para se comunicar e até, dependendo da situação, desligar o rádio, fazendo-se contatos periódicos com o posto de comando.

(   )  A “visão em túnel” propicia ao policial uma observação geral e em profundidade, perto, no alto, na linha dos olhos e abaixo.

A. (   )  F, F, V, F.

B. (   )  V, V, F, V.

C. (   )  F, F, V, V.

D. (   )  V, F , F, F.

34ª QUESTÃO - De acordo com os procedimentos técnicos e legais a serem observados pelo policial quando do emprego de força, assinale a alternativa que constitua uma afirmação CORRETA.

A. (   )  Os “princípios Básicos para o Uso da Força e Armas de Fogo” estabelecem que o policial poderá usar a arma de fogo sempre que houver resistência à prisão ou tentativa de fuga.
B. (   )  O uso da violência difere do uso da força porque naquela identificamos o caráter profissional da atividade policial.

C. (   )  O “modelo de uso da força” é um recurso visual que auxilia no treinamento sobre o nível de força a ser utilizado pelos policiais, entretanto, dentro de cada nível existem subdivisões de intensidade.

D. (   )  A utilização de uma linguagem vulgar e ameaçadora permite uma fluência e inteligibilidade na comunicação entre o policial e o suspeito, além de ser fator desencorajador da resistência.

35ª QUESTÃO - O Tenente PM Bitola, durante rastreamento em uma ocorrência de roubo à mão armada, depara com um dos suspeitos que, ao avistar a viatura, corre e adentra a uma edificação. Posicionado em frente à entrada desta edificação o Oficial solicita cobertura, chegando em instantes uma outra guarnição composta por três policiais-militares, os quais ele determina que ocupem pontos de cerco ao local de homizio do suspeito. Ao Sd Astolfo ele manda que ocupe a posição “Vermelha”, ao Cb Miquéias a posição “Verde”, e ao Sgt Brezeno a posição de código “Preto”. Considerando o texto acima e as orientações para utilização de codificações nas comunicações, assinale a alternativa que constitua uma afirmação CORRETA.
A. (   )  O Tenente Bitola agiu errado porque usou apenas o código de cores para orientar os policiais no cerco à edificação, desprezando o código do relógio.

B. (   )  Sendo necessário o adentramento à edificação o Tenente somente poderá fazê-lo com no mínimo quatro policiais, pois facilita o fluxo das comunicações.

C. (   )  O Tenente Bitola agiu errado pois determinou o posicionamento dos policiais no cerco como se ele estivesse posicionado no código de cor Branca, que pode ser utilizado somente como referência ao lado por onde o suspeito entrou na edificação.

D. (   )  O código de cores pode ser usado para definir localizações tanto na parte interna quanto externa da edificação.

36ª QUESTÃO - Considerando os procedimentos táticos individuais a serem empregados na prática da atividade policial operacional, assinale com um “V” na(s) afirmativas abaixo que considerar verdadeira(s) e com um “F” naquela(s) que considerar falsa(s). Após, marque a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.
(   )  Enquanto o policial avalia a “Área de Risco” ele está procurando, na realidade, o “Ponto de Foco”.

(   )  Os tipos de busca pessoal existentes são: Ligeira, Minuciosa, Completa, a veículos e em Edificações.

(   )  O suspeito deve ser algemado com as mãos para trás e com as palmas das mãos posicionadas para dentro.

(   )  A posição padrão básica para algemar um infrator é a posição de joelhos.

A. (   )  V, F , F, F.

B. (   )  V, F, F, V.

C. (   )  F, F, V, F.

D. (   )  V, V, F, V.

37ª QUESTÃO - “A presença ostensiva correta e vigilante do militar nas zonas quentes de criminalidade inibe a ação do delinqüente. A ação de presença da PM reduz os riscos e estabelece um clima de confiança no seio da comunidade.” (MPP).

Analisando este texto, assinale a alternativa abaixo que constitui uma afirmação INCORRETA.
A. (   )  A “situação ideal” para a prática do crime requer sempre, pelo menos, um dos elementos que definem o contexto da atividade criminosa, que são: ofensor motivado, alvos disponíveis e ausência de vigilância eficiente.

B. (   )  O verdadeiro ambiente de segurança é definido pela ausência real de riscos e perigos e pela crença nessa ausência de riscos a ser cultivada e reforçada junto à comunidade.

C. (   )  A criatividade e dedicação são postulados fundamentais para o atingimento dos objetivos da corporação porque permitem vencer as dificuldades encontradas e multiplicar os meios empregados no cumprimento da missão.

D. (   )  Fatos sociais, econômicos, políticos e culturais podem predispor alguns indivíduos ao crime.

38ª QUESTÃO - Analisada, interpretada e compreendida a missão institucional da PMMG, assinale a alternativa abaixo que constitui uma afirmação CORRETA.

A. (   )  A licença constitui um consentimento de polícia previsto na lei e parcialmente no ato administrativo.

B. (   )  As operações cívico-militares constituem missões eventuais da PMMG.

C. (   )  A Constituição do Estado de Minas Gerais ampliou consideravelmente as disposições legais sobre segurança pública, além dos limites estabelecidos pela Constituição Federal.

D. (   )  Um preceito negativo relativo contido em uma ordem de polícia permite, satisfeitas certas condições, que se outorgue um consentimento administrativo.
39ª QUESTÃO - De acordo com as definições institucionais para o emprego da Polícia Militar na segurança pública, assinale com um “V” na(s) afirmativas abaixo que considerar verdadeira(s) e com um “F” naquela(s) que considerar falsa(s). Após, marque a alternativa que corresponda à seqüência CORRETA.
(   )  As Guardas Municipais, a exemplo da recentemente criada pelo Município de Belo Horizonte, devem ser entendidas como aliadas da Polícia Militar no trabalho de prevenção criminal e preservação da ordem pública.

(   )  Ao realizar uma busca pessoal, efetuar uma prisão ou desviar o trânsito de uma via, o militar estará no exercício de uma competência legal, agindo investido do poder público que deve ser usado como um privilégio de quem exerce o cargo público.

(   )  A gravidade e incidência de ocorrências constituem fatores condicionantes na elaboração do planejamento para o emprego de tropa.

(   )  Considerando que a rapidez na resposta é fator primordial para a eficiência e eficácia das ações e operações a cargo da Polícia Militar, o procedimento de primeiro confirmar a solicitação para depois acionar uma guarnição deve ser eliminado.

A. (   )  V, F, V, V.

B. (   )  F, V, F, F.

C. (   )  V, F , F, V.

D. (   )  F, V, V, F.

40ª QUESTÃO - Para a PMMG como um todo, para cada Unidade em particular ou para cada ação ou operação específica, é destinado um total de recursos humanos (nº de policiais). Analisando as alternativas abaixo, assinale aquela que constitui uma afirmação INCORRETA.
A. (   )  O efetivo utilizável é aquele destinado a atividade-fim das Unidades, compreendendo inclusive o efetivo de folga e/ou descanso.

B. (   )  O militar em gozo de férias anuais faz parte do efetivo real da Unidade, porém indisponível.

C. (   )  O efetivo existente em uma Unidade compreende o efetivo previsto, subtraído o claro e somado o excesso.

D. (   )  O efetivo previsto indica o limite máximo que pode ser atingido pelas Unidades.

